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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO QUATORZE, REALIZADA NO DIA 

VINTE E CINCO DE ABRIL DE 2016, ÀS 

DEZESSETE 

MUNICIPAL. 

HORAS, NA CÂMARA 

Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede 

do Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 14, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass , Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino 

Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass 

e o Presidente constatando a ausência do Vereador Luis Orlando de Oliveira que estava 

em viagem e em nome de Deus declarou aberta a presente sessão e convidou para 

cantar o Hino do Município. A mensagem escolhida pelo Vereador Roberval Stuhr para a 

sessão de hoje se encontra em 1 a Coríntios, capítulo 11 versículos 17 a 32 do qual fez a 

leitura. Seguidamente, o Presidente convidou o Senhor Paulo Sérgio de Mello Brantes 

Gerente de Atendimento dos Correios, representando o Diretor Regional Senhor Zildo dos 

Santos Miranda que foi convocado para prestar esclarecimentos sobre a mudança para 

outro local que não estava preparado para atendimento à população dentre outros 

questionamentos. Os Vereadores O Presidente colocou em votação a ata da sessão 

ordinária do dia 18 de abril de 2016 que foi aprovada com a abstenção do Vereador 

Roberval Stuhr. Em sequência, o Presidente solicitou ao secretário da mesa Vereador 

Arlindo Lagass que faça a leitura do expediente do dia que constou das seguintes 

matérias: Projeto de Lei n° 19/2016 - que autoriza a celebração de convênio de 

cooperação financeira com a GARRAFÃOFRUIT - Cooperativa Agroindustrial de 

Garrafão, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 20/2016 - que autoriza a 

celebração de convênio de cooperação financeira com a APAC - Associação de 

Moradores de Caramuru , de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 21/2016- que 

autoriza a celebração de convênio de cooperação financeira com a HORTCAF -

f) 
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Associação de Moradores, Agricultores Familiares e Proprietários de A lto São Sebastião, 

de autoria do Prefeito Municipal. Ofício Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibá 

Secretaria Municipal de Gabinete n° 378/2016- Comunicando o afastamento do Prefeito 

Municipal Excelentíssimo Senhor Eduardo Stuhr para tratamento de saúde pelo período 

de 14 dias compreendendo de 25 de abril a 08 de maio de 2016. Encerrada a leitura do 

expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei para as comissões para exame e 

parecer. Não havendo oradores inscritos no Pequeno Expediente , passando para o 

Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador 

Adilson Espíndula que após cumprimentos ponderou que mais uma vez se re lacionaria 

sobre as obras que se encontram inacabadas neste Município, teve a liberdade de se 

aprofundar mais nesta questão em relação á construção das duas quadras poliesportivas, 

uma em São José do Rio Claro e a outra em Rio Claro, dizendo que a licitação aconteceu 

no dia 09 de julho de 2013 com valor estimado pela municipalidade em novecentos e 

cinquenta e seis mil , cento e setenta e dois reais e noventa e oito centavos de recursos 

provenientes do contrato de repasse n° 756320/2011 em parceria com o Governo Federal 

por intermédio do Ministério do Esporte e a empresa vencedora foi à Construtora Arco-lris 

e o prazo para execução da obra era de 180 dias e até esta data as obras não foram 

entregues. Foi gasto o valor de setecentos e quinze mil e seiscentos e oitenta um real e 

cinquenta e nove centavos e tem um saldo nesta conta de duzentos e quarenta mil reais, 

solicitando a municipalidade, ao secretário municipal de obras para que ele não se 

esqueça de que esse convênio vence no dia 30 de abril e se ele não for prorrogado a 

municipalidade irá perder o restante do recurso . Disse ainda que averiguou junto aos 

assessores da querida Senadora da República Rose de Freitas, desde que está nesta 

Casa sempre diz que não tem ninguém que ame mais Santa Maria de Jetibá do que a 

Senadora Rose de Freitas, mesmo a atual gestão ter apoiado na época ao senado o 

então candidato João Coser, mesmo assim a atual gestão pode procurar o gabinete da 

senadora Rose de Freitas porque ela está à disposição do Município. Em re lação às 

quadras acima citadas, falta a prefeitura depositar a contrapartida no valor de cinquenta e 

oito mil reais que ainda não foram depositados, por isso tem cento e cinquenta e um mil 

rea is bloqueados, falta a documentação dos terrenos em nome da prefeitura com o 

registro no cartório que até hoje não foi feito , o terreno que foi comprado em Rio Claro a 
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documentação ainda não foi providenciada para a Caixa, esse é o relatório referente as 

duas obras licitadas em 09 de julho de 2013 e até hoje não foram entregues para as 

referidas comunidades. Ponderou ainda que se relacionou em sessões anteriores sobre a 

construção do Portal Turístico, solicitando a equipe da TV Câmara que exibisse as 

imagens do local , do esqueleto do portal , salientando que seria muito bom se na festa do 

Município, na festa do Colono o portal da nossa cidade tivesse pronto, dizendo que tem 

vergonha e se sente envergonhado quando passa no local , informando que a referida 

obra foi licitada no dia 09 de junho de 2014, pedindo ao secretário de obras Senhor 

Norberto Holz que olhe essa situação, haja vista que no local foram gastos vinte e oito 

(28) mil reais de dinheiro público que foram pagos com recursos próprios e pelo que sabe 

a atual gestão não tem interesse de resolver a situação e se o secretário municipal de 

obras não resolver a situação deixar a obra como está isso irá gerar uma ação de 

improbidade administrativa contra o prefeito, porque isso é uma vergonha. Frisou ainda 

que na sessão passada quando se relacionou sobre as obras inacabadas recebeu mais 

uma denúncia de um cidadão de São Luís que disse que na comunidade dele estava 

acontecendo a mesma situação e porque não tinha falado nada, frisando que não tinha 

conhecimento da situação, haja vista que em São Luís tem a construção de um campo de 

futebol society, obra licitada no dia 03 de junho 2015, solicitando a equipe da TV Câmara 

que exibisse as imagens da obra, dizendo que a obra está praticamente concluída, falta 

somente ser entregue e foi pessoalmente ao local para ver a situação e pode constatar 

que a referida obra está começando a ser depredada e perguntou ao construtor porque a 

obra não foi concluída, pois pelo que viu só falta colocar a grama sintética e ficou 

estarrecido com a resposta dada pelo construtor que disse que das três medições que 

foram feitas no valor de cento e noventa e quatro mil reais, não recebeu nenhum centavo, 

dizendo que a situação dos construtores está difícil, ressaltando que os recursos são 

provenientes do termo de compromisso n° 798550/2013 em parceria com o Governo 

Federal por intermédio da secretaria dos esportes e em contato com a assessoria da 

Senadora Rose Freitas através do senhor Vitor Dimitri da Luz ele imediatamente acionou 

o senhor Leandro que é assessor da senadora em Brasília e que deverá ir ao Ministério 

dos Esportes para ver o que aconteceu, o por que esses recursos ainda não foram 

disponibilizados ao Município e concluindo sol icitou que a municipalidade busque 
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interesse em resolver essas situações gravíssimas em nosso Município, porque do jeito 

que está não pode ficar. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Joel Ponath que após cumprimentos agradeceu ao Prefeito Municipal pelo 

asfalto que está sendo feito na Vila Nova e Vila Jetibá, um asfalto que ficará muito bom, 

mas existe uma preocupação muito grande e precisa-se ter consciência que são 

necessárias á instalação de varias lombadas e quebra-molas estendidos como foi feito em 

frente à Igreja Luterana do Centro, ressaltando que onde está sendo construído o asfalto 

o movimento de carretas e veículos é intenso e muitas crianças vão a pé para a escola e 

providências precisam ser tomadas antes que aconteçam acidentes, agradecendo ao ex

governador Renato Casagrande que antes de encerrar seu mandato destinou para este 

Município o valor de dois milhões e quatrocentos mil reais na conta da prefeitura e foram 

utilizados um milhão e seiscentos mil para asfaltar o centro da cidade e o restante será 

utilizado para fazer o trecho asfáltico de Vila Nova e Vila Jetibá. Agradeceu ao Vice

Governador Senhor Cesar Colnago que esteve juntamente com o secretário de estado 

Otaciliano Netto visitando o trecho asfáltico de Caramuru , frisando que não pôde estar 

presente, mas o prefeito de Santa Leopoldina solicitou a manutenção do referido asfalto e 

foi acordado que o mais breve possível o trecho será recuperado, agradecendo assim ao 

prefeito de Santa Leopoldina Senhor Romero Luis Endringer e a Vereadora Angela de 

Caramuru. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula pediu ao Presidente desta Casa de 

Leis que encaminhe um ofício ao Secretário Municipal de Obras solicitando as 

informações pertinentes às duas quadras (uma em São José do Rio Claro e outra em Rio 

Claro) , o portal e o campo society de grama sintética em São Luís, como se encontra as 

obras no momento e o que está sendo feito para que a situação seja resolvida, que ele 

encaminhe por escrito. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador 

Elmar Francisco Thom que após cumprimentos saudou integrantes do corpo docente da 

Escola Municipal de Ensino Fundamental e Médio de Recreio. Ponderou que nesta data o 

Prefeito Eduardo Stuhr pediu asfaltamento da prefeitura por quatorze dias para cuidar de 

sua saúde, esteve presente no momento quando o cargo foi passado para o vice-prefeito 

Arcílio Agner, ressaltando que a saúde vem em primeiro lugar, parabenizando o trabalho 

realizado pelo prefeito Eduardo Stuhr neste Município. Parabenizou ao Secretário de 

Obras senhor Norberto Holz pela realização do asfalto na comunidade de Vila Nova e Vila 
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Jetibá, salientando que ficou contente em ver aquele tipo de asfalto, pediu ao responsável 

pela medição para que fosse medido em sua frente para ver quantos centímetros estavam 

sendo colocado de asfalto, mas o asfalto está ficando muito bom e de grande qualidade, 

dizendo que conversou com o dono da empresa responsável pela obra e falou do asfalto 

que foi feito no centro da cidade que já tem locais com buraco. Ponderou ainda que o 

Secretário de Obras fez todo trabalho de instalação das lâmpadas neste Município e fez 

todo um cronograma dentro de um projeto sobre os locais que precisavam ser instaladas 

as lâmpadas, mas com a divisão das secretarias essa documentação ficou sob a 

responsabilidade do Secretário Municipal de Serviços Urbanos senhor Reinar Euler da 

Costa e dentro desse cronograma estava previsto a instalação de oito lâmpadas na 

comunidade de Recreio e por acaso o Pimenta lhe ligou e disse que as lâmpadas 

estavam sendo instaladas, dizendo que ficou muito contente com a informação já que por 

três anos fez esse pedido na tribuna, mas foram colocadas no local três lâmpadas velhas 

que foram retiradas do centro desta cidade, frisando que o secretário de serviços urbanos 

deveria ter seguido o cronograma elaborado, porque se fosse para colocar lâmpadas 

velhas, poderia teriam ter instalado a três anos atrás, tempo em que essas lâmpadas 

estão jogadas no almoxarifado. Disse ainda ao colega Vereador Ad ilson Espíndula que se 

sente muito triste pelo fato do portal de informações turísticas não ter sido finalizado, já 

que é uma emenda do deputado Marcus Vicente e essa emenda foi perdida, o projeto do 

portal é muito bonito, mas infel izmente essa obra ainda não ficou pronta. Em aparte o 

Vereador Adilson Espíndula parabenizou ao aparteado dizendo que se recorda do esforço 

do colega Vereador Elmar Francisco Thom para que o Município fosse contemplado com 

essa obra, já explicou porque a obra não foi executada no ano de 2012 no terreno 

pertencente à senhora Guerlinda Berger e acabou a gestão do ex-prefeito e o contrato fo i 

prorrogado e licitado na gestão do prefeito Eduardo Stuhr e segundo informação o recurso 

foi perdido porque não houve pedido para renovação do contrato, dizendo ainda que o 

prefeito Eduardo Stuhr licitou a obra e deu ordem de serviço , mas não tinha as licenças 

pertinentes e, além disso, teve informação que a obra foi executada muito próxima ao 

asfalto, e deste modo foram uma sucessão de erros e a municipalidade pagou o valor de 

vinte e oito mil reais pelo que foi executado no local , então essa situação não pode ficar 

assim. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr questionou porque a emenda é do ano de 
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2007 e 2009 e porque a obra não foi feito naquela gestão, foi empurrada por tanto tempo. 

O Vereador Elmar Francisco Thom retomando a palavra frisou que o portal seria 

executado próximo a barragem e o lEMA embargou, porque precisa de um espaço para 

atravessar veículos de um lado e do outro com cargas altas. Em aparte o Vereador 

Roberval Stuhr ponderou que quando as coisas nascem sem planejamento não dá certo, 

o convênio foi feito, mas antes disso não se viu onde seria construído o portal e o dinheiro 

veio e depois começaram a correr atrás da papelada, então foi essa sucessão de erros no 

ano de 2007 e 2009 e pelo que sabe o atual prefeito e secretário de obras tentaram salvar 

esse dinheiro em 2013, porque era um recurso perdido e conseguiram prorrogar o 

convênio e conseguiram a doação de um terreno para construção do portal o que 

acontece que no presente é o que aconteceu no passado, pois quando vem cargas muito 

alta precisa passar ao lado e pelo mesmo motivo foi embargado a primeira e a segunda 

vez, ocorrendo uma sucessão de erros. Em aparte o Vereador Adi lson Espíndula frisou 

que o convênio e o recurso são do ano de 2011 , não foi permitido que se executasse 

naquele local devido ao novo asfalto que estava para ser construído, esse foi o verdadeiro 

motivo. O Vereador Elmar Francisco Thom retomando a palavra ponderou que fica triste 

em perder o recurso que foi fácil de conseguir, porque os Vereadores vão para Brasíl ia e 

muitas pessoas pensam que os Vereadores estão indo passear, mas sempre que fo i a 

Brasília conseguiu recursos para este Município citando o recurso para compra de um 

caminhão prancha já está sendo licitado e ainda um caminhão melosa que é para 

abastecer as máquinas e que também já está sendo licitado e é difícil perder recursos 

nesse tempo difícil que estamos enfrentando. Parabenizou ao senhor Armin Kruger e a 

senhora Lurdes pelo empenho e contribuição na construção da igreja na entrada de 

Caramuru , a inauguração foi no dia 24 de abril e esteve presente no evento juntamente 

com o prefeito Eduardo Stuhr e o pastor Rodrigo, parabenizando toda comunidade pela 

construção da igreja. O Presidente convidou o próximo orador inscrito Senhor Vereador 

Jean Jaques Lauvers que após cumprimentos parabenizou o Prefeito em exercício senhor 

Arcílio Agner que tomou posse nesta data e pela primeira vez comandará o Município, 

destacando que esteve em seu gabinete o parabenizando pessoalmente, desejando que 

Deus o abençoe durante este período de gestão. Falou ainda sobre a Cesan, frisando que 

na semana anterior a população da Vila de Cima de São João de Garrafão ficou sem o 

~ 
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abastecimento de água durante cinco dias, ponderando que o seu telefone quase 

derreteu de tantas ligações de pessoas reclamando, frisando que é difícil ficar sem água, 

a população precisou carregar baldes de água pela Vila afora e alguns disseram que vão 

se mudar, vender suas casas devido a essa falha da Cesan. Disse ainda que gostaria que 

a equipe da Cesan tome uma atitude para que a população da Vila de Cima de São João 

de Garrafão não fique mais sem água, haja vista que no referido local falta água 

constantemente, deixando registrada a sua indignação com a prestação de serviços da 

Cesan . O Presidente convidou a quinta oradora inscrita Senhora Vereadora Selene 

Jastrow que após cumprimentos convidou toda população de Rio Possmoser e região 

para participarem da reunião que ocorrerá no dia 22 de abril , às 18 horas e 30 minutos no 

Centro de Vivência do Idoso, para juntos deliberarem a respeito do funcionamento do 

Correio , ressaltando que todos devem levar seus documentos para assinar um abaixo

assinado, solicitando a presença de todos para mostrar o quanto os Correios é importante 

para a referida comunidade. Disse ainda que em Rio Possmoser próximo a ponte que dá 

acesso à escola e a Rio Parasita se formou um buraco que precisou ser preenchido com 

terra o que está gerando muita poeira, frisando que entrou em contato com o secretário 

municipal de serviços urbanos senhor Reinar Euler da Costa que lhe informou que assim 

que for feito o asfalto eles taparão o buraco próximo à ponte para acabar com a poeira, 

lembrando ao referido secretário que não se esqueça da sua promessa. O Presidente 

convidou o próximo orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após 

cumprimentos ponderou que ficou feliz que o prefeito municipal teve uma boa ideia e 

trocou o secretário de interior, pois o senhor Waldir Espíndula pelo menos sabe para o 

que usa o telefone, quando ligar para ele, ele atende, dizendo que seu pai não sabia que 

o senhor Arlindo Repke não era mais o secretário de interior e ligou para ele algumas 

vezes, mas não foi atendido, questionado onde está o respeito de uma pessoa como essa 

por uma pessoa de 83 anos de idade, salientando que talvez o Senhor Arlindo Repke não 

soubesse quem estava ligando, mas pelo menos deveria atender. Disse ainda que ficou 

feliz com a informação de que o senhor Arivaldo Potratz irá voltar para secretaria de 

interior e espera que os trabalhos voltem a funcionar melhor, porque nosso Município 

perdeu muito com certas pessoas que fizeram somente serviços particulares, dizendo que 

não tem nada contra serviços particular, mas primeiramente precisam ser feito os serviços 
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que atenda a todos os Munícipes. Disse ainda que foi procurado por pais de alunos da 

escola do Pimentel, eles estão preocupados porque em uma sala estudam vinte e cinco 

alunos, com três series distintas, e os pais estão preocupados com a qualidade de ensino 

dos seus filhos, haja vista que as matérias são diferentes e os alunos não conseguem 

prestar atenção, pedindo ao secretário municipal de educação senhor Charles Moura 

Netto que analise a situação, pois os pais não estão satisfeitos. Ponderou ainda que os 

moradores da estrada indo para Rio Possmoser, depois do local onde distribui areia, 

estão pedindo a instalação de um quebra-molas, mas informou para os moradores que é 

preciso fazer uma Indicação ao Governo do Estado para essa liberação, haja vista que se 

trata de uma Rodovia Estadual. Sobre a iluminação pública frisou que de longas datas já 

solicitou a instalação de iluminação pública em alguns locais na Vila Nova, próximo à 

residência do Senhor Valdir Eggert e do Nivaldo Kiffer onde é necessária somente a 

instalação das lâmpadas, dizendo que acredita que o secretário responsável só espera os 

vencimentos no fim do mês, pois não viu nenhuma diferença com a separação das duas 

secretarias, pois os funcionários são os mesmos, mas a administração está gastando 

mais. O Presidente convidou o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr 

que após cumprimentos ponderou que havia programado outra fala , mas deixaria sua 

mente livre. Desejou boas vindas ao vice-prefeito Arcílio Agner que ocupará interinamente 

o cargo de prefeito, ressaltando que o senhor Arcílio Agner deste janeiro de 2013 tem 

acompanhado o dia a dia da prefeitura, sempre conversa muito com o prefeito e se 

entendem muito bem, acordando em grande parte do que acontece na gestão municipal , 

dizendo que tem profunda confiança no senhor Arcílio Agner que continuará fazendo uma 

gestão administrativa não populista , não eleitoreira, não para agradar Vereador que aqui 

fica cobrando e espezinhando, mas uma gestão coerente com a modernidade que o Brasil 

precisa e terá mão firme de não fazer dívida, de não prometer o que não vai conseguir 

cumprir e ter o dinheiro e só fazer com o dinheiro em mão e não ficar embolando as 

coisas para um encerramento de ano triste, como aconteceu em 2012 devido a pressão 

que essa Câmara de Vereadores fez sobre o ex-prefeito em 2012, fazendo com que ele 

deixasse dívidas pendentes e deste modo, o prefeito Eduardo Stuhr e Arcílio Agner não 

se deixam amedrontar por falácias, críticas, imposições nesta tribuna e desespero de 

alguns que não estão conseguindo agradar aos seus eleitores como todos querem, 

~ 
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desejando boas vindas ao Vice-Prefeito Arcílio Agner, dizendo que pode contar com sua 

pessoa como Vereador e também poderá contar com os funcionários da prefeitura para 

tocar esse período de quatorze dias e se o prefeito precisar de mais tempo para se 

recuperar, o vice-prefeito estará apto para conduzir o Município com grandiosidade, tem 

certeza que o executivo deste Município não se dobrará a xingamentos, a calúnias e 

difamações principalmente vindo desta tribuna, desses Vereadores, deixando dívidas, 

deixando fornecedores sem pagar, se existe uma conta é porque existe um problema que 

está ai para ser resolvido, o que não pode acontecer é deixar problemas para os outros 

resolverem para frente, como é o caso do portal, o portal tinha uma verba sobrando em 

Brasília para a área da cidade, do turismo e veio para Santa Maria de Jetibá, só que não 

tinha área determinada, não tinha projeto, não tinha localização, depois que foram correr 

atrás e ai se descobre que as melhores áreas as pessoas não querem vender e ai se 

compra uma área que depois o DER não permite a construção, o Vereador Adilson 

Espíndula cita que foi por causa da construção do asfalto, foi o asfalto no início, depois foi 

o DER, teve os dois problemas, e o primeiro pedaço de terra foi comprado, foi pago e se 

houve um dano de vinte e oito mil reais na construção do portal e na área passada quanto 

foi investido? Quanto custou o terreno? Que ano foi comprado o terreno? La também foi 

gasto dinheiro, a quem querem crucificar, qual o bico do boné que se quer usar nesta 

tribuna? Só sabem apedrejar, castigar, não souberam colaborar no passado no ano de 

2012 para resolver a situação, não souberam ajudar e planejar, então essas situações 

quer deixar claro para a população para que todos saibam quem está aqui realmente para 

ajudar, criticar, meter o pau ou quem está aqui só para poder espezinhar e jogar a 

população contra a prefeitura, no passado se resolvia dentro de quatro paredes, hoje se 

resolve na tribuna, mas o prefeito do mandato passado sofreu muito com essa Casa, 

foram impiedosos com ele, e muitos funcionários do poder executivo sabem do que está 

falando, a Zilda sabe disso, o que fizeram no passado estão tentando fazer de novo, mas 

não conseguirão com o Eduardo Stuhr e muito menos com o senhor Arcílio Agner, 

dizendo que existem sim problemas com a quadra de Rio Claro, a verba veio para o 

terreno do Potratz e foi trocado, foi legalizado, para salvar o dinheiro, fo i levada a quadra 

para Rio Claro, porque ia perder o recurso e lá também tem um posto de saúde que não 

foi escriturado e dado ordem de serviço e se existe um terreno agora, mas no passado 
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não se enxerga e a população precisa saber que problemas existem e precisam ser 

resolvidos e existe atraso dos recursos do Governo Federal e Estadual para algumas 

obras, não somente para este Município, mas para o Brasil inteiro e o se o Michel Temer 

assumir a presidência da república não irá resolver os problemas da noite para o dia , não 

irá acontecer isso, há uma desorganização generalizada que precisa ser colocada em dia, 

coisa que vem sendo feito a longo desses anos, desde 2013 em Santa Maria de Jetibá e 

também tem que voltar a ser feito no Governo do Estado do Espírito Santo, para quem 

ouviu uma declaração do Senhor Paulo Hartung na semana passada, para quem lê as 

matérias de Paulo Hartung que é um economista e conhece dinheiro, sabe cuidar de 

órgão público, sabe muito bem o que está acontecendo no país inteiro, e esse descontrole 

não vai haver o próximo prefeito não irá herdar o pecado que Eduardo Stuhr herdou, ele 

não vai deixar isso para frente, o próximo prefeito vai receber a casa mais organizada. 

Parabenizou a confecção do asfalto na Vila Jetibá, onde o trafego é realmente difícil , a rua 

estava muito esburacada e com o novo asfalto melhorará muito essa questão. Disse 

ainda que as secretarias estão se empenhando para trazer o Detran que tem prometido a 

sinalização do asfalto, mas as verbas estão curtas e aquilo que não for urgência e 

emergência tem sido postergado, área de esportes, campos, quadras estão sido 

postergado está buscando sobreviver e manter a saúde e educação dos Governos 

Federal e Estadual é isso que está sendo feito , mantendo as contas em dia e o 

pagamento dos funcionários em dia, uma série de coisas serão cortadas e não pensamos 

que irá melhorar da noite para dia, vimos agora recentemente o que está acontecendo 

com a maior empresa de transportes rodoviários que é a ltapemirim e vamos ver 

acontecer com outras empresas, é um momento de ajuste, todos sonharam muito alto, 

mas chegou o momento de botar a casa em dia e o Brasil querendo ou não terá que botar 

a casa em dia e cada prefeito do Brasil terão que fazer o seu dever de casa e ainda mais 

no ano que vem, a sua previsão, o seu proguinóstico é que o próximo prefeito enfrentará 

situações ainda mais difíceis. Disse que lamurias e lamentações todos fazem , inclusive 

nesta Casa de Leis em sua grande maioria, mas quer que cada cidadão tenho a 

consciência faça sua parte e ajude o seu país. O Presidente convidou o próximo orador 

inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos parabenizou a vinda do 

vice-prefeito Arcílio Agner para a prefeitura com a licença do prefeito Eduardo Stuhr para 

ft 
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cuidar de sua saúde, e é preciso cuidar, e que Deus o acompanhe em seu tratamento e 

que ele possa se curar de sua enfermidade. Falou ainda sobre a Cesan, dizendo ao 

colega Vereador Jean Jaques Lauvers que vê essa questão da Cesan bem mais profunda 

que é a questão hídrica, e nós precisamos agradecer a Deus por nos mandar as 

pequenas chuvas que ocorreram em janeiro, pois se não fossem aquelas chuvas, nesse 

momento não teríamos mais água onde a Cesan faz a captação e se não economizar e 

esbanjar água (lavar o carro, calçadas) não irá mais três semanas e Santa Maria estará 

sem água, se visitar o local onde é feita a captação corre apenas um filete de água e ai a 

situação é muito grave, no norte, viu um filme que a Rádio de Laranja da Terra fez sobre o 

Rio Guandú e é muito triste, é lamentável, se ver a barragem do Rio Bonito, ela está 

esvaziando e precisa abastecer a Grande Vitória, daqui a pouco o Governador vai apertar 

o cerco para os agricultores que não poderão mais irrigar as plantações, dizendo que a 

população precisa reaproveitar toda água, da máquina de lavar roupas pelos menos duas 

ou três vezes, dizendo que já faz isso durante dois anos, já faz dois anos que não lava 

seu carro, faz tudo para economizar para que todos possam beber água limpa e está 

chegando o momento dessa crise, mas é nossa culpa, jogamos lixo nos rios, desmatamos 

próximo as nascentes, fazemos plantio de eucalipto, já se cansou de dizer isso, 

antigamente quando os profetas previam isso, muitos não acreditavam , muitos não 

querem ver o que os pastores Norberto, Dario Scheffer, Valdir Weiguel, finado pastor 

Vitória Krause, Rodolfo Guede, finado Valdir Pagung e Siegmundo Berger, quando essas 

pessoas diziam no púlpito não plantem eucaliptos que dará prejuízos , depois de 20 anos 

todos estão vendo o que está acontecendo, não dá dinheiro e ainda traz prejuízos para 

todos, lucro dá plantar hortaliças e café dá lucro todo ano e esse é o problema da nossa 

questão hídrica e só irá piorar se não cuidarmos, clamando a todas instituições públ icas, 

que façam um trabalho de conscientização para reestabelecer as nascentes, no passado 

muitas pessoas diziam que iriam plantar eucalipto para comprar água e isso já está 

acontecendo, pessoas estão precisando comprar água para tratar seus frangos, mas se 

acabar a água, onde iremos comprar água. Em aparte o Vereador Jean Jaques Lauvers 

ponderou que talvez não tenha ficado bem esclarecido, disse que a região mais alta de 

São João de Garrafão ficou sem o abastecimento de águ~ devido às bombas não captar 

água, ficando aproximadamente as cinquenta casas mais altas sem água, a Cesan é 

-~ 
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responsável , mas concorda com o aparteado sobre a conscientização e economia de 

água. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra ponderou que concorda que 

muitas vezes a Cesan deixa de fazer o seu papel, mas nesse momento devemos nos 

conscientizar para podermos economizar, pois enfrentaremos sérios problemas neste 

Município. Agradeceu ao Prefeito Municipal e ao Secretário de Obras pelo asfaltamento 

que está sendo feito na Avenida Karl Ludwig Kerckhoff, está sendo bem feito , pode ver o 

trabalho de perto, mas tem medo dos atropelamentos, não é somente a implantação de 

quebra-molas que irá ajudar, mas a educação que deve ser praticada no trânsito, pois vê 

muitas pessoas fazendo abuso da velocidade, tanto com veículos e com motocicletas, 

andam em alta velocidade sem necessidade, pedindo a todos que preservem a sua vida e 

a de terceiros, convidando a todos para refletirem sobre essa situação, muitos não tem o 

mínimo cuidado com a sua vida e a do próximo. Disse ainda que se encerraram as 

inscrições do concurso da Câmara Municipal e se inscreveram um mil e cinquenta e cinco 

candidatos e desse total , novecentos e dois candidatos pagaram a taxa de inscrição, 

cento e vinte e três candidatos obtiveram a isenção da taxa, desejando que tudo 

transcorra normalmente e que em breve possamos conhecer os concursados. 

Interrompendo os trabalhos previstos para esta sessão ordinária, abrimos o espaço para 

os oradores inscritos na tribuna livre, o Presidente convidou o Senhor Nelson Miertschink 

que se relacionou sobre a cultura pomerana de São Pedro de Alcântara - Santa Catarina 

e homenagem que recebeu na Câmara daquele Município. Seguidamente, o Presidente 

convidou a Secretária Escolar Senhora Gloria Friedrich Saick que se fez esclarecimentos 

sobre a administração da Escola Municipal de Ensino Fundamental e Médio Recreio. Os 

Vereadores Roberval Stuhr, Adilson Espíndula, Valdevino Manske e Elmar Francisco 

Thom se manifestaram. Voltamos ao expediente normal da sessão e passamos para a 

Ordem do Dia, o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei 

n°1 0/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou o relator da comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

10/2016, com parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da 

Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura , Pesca, Abastecimento e de Reforma 

Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 
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10/2016 que autoriza compra de imóvel localizado em Rodovia Dalmácia Espíndula -

entrada para São Sebastião do Meio - neste Município de autoria do Prefeito Municipal, 

com o parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Turismo, 

Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

10/2016, com parecer favorável. De igual modo o Presidente convidou o relator da 

Comissão de Meio Ambiente , Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública 

Vereador Valdevino Manske para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 10/2016 que 

autoriza compra de imóvel localizado em Rodovia Dalmácia Espíndula- entrada para São 

Sebastião do Meio - neste Município de autoria do Prefeito Municipal , com o parecer 

favorável. Na discussão o Vereador Arlindo Lagass se manifestou e após cumprimentos 

ponderou que a compra do imóvel localizado na Rodovia Dalmácia Espíndula visa à 

construção de uma rotatória o que contribuirá para a segurança de todos transeuntes, um 

terreno que custará para a municipalidade trezentos e vinte e dois mil e cinquenta e nove 

centavos e a documentação do terreno está devidamente legalizada, fica feliz com essa 

aquisição que será um dos anéis rodoviários nesta cidade. Frisou que em companhia do 

Colega Vereador Joel Ponath apresentou uma Indicação para implantação de rotatória, 

um projeto de suma importância para o Município. De igual modo o Vereador Roberval 

Stuhr se manifestou e após cumprimentos ponderou que é preciso planejar, pensar no 

futuro, mas não é fácil desenhar o tamanho da cidade, onde todos têm interesses e os 

interesses coletivos devem ser maiores do que os particulares. Parabenizou ao senhor 

Jair Bergamaschi e sua esposa Lúcia pela capacidade de compreensão e inteligência que 

tiveram de abrir mão de um terreno valioso em uma área nobre e dentro do centro de 

Santa Maria de Jetibá, abriram mão de ali estabelecer um prédio, comércio e outros que 

com certeza para sua família teria um valor muito maior, parabenizando ao Senhor Jair 

Bergamaschi, pois o coletivo deste Município irá ganhar muito nos próximos anos, e maior 

será a importância dessa rotatória que quebrará a velocidade dos veículos. Parabenizou 

ao prefeito municipal pela bela iniciativa pensando no futuro e fica feliz que mesmo nesse 

momento de drástico arrocho financeiro em todo país, encontrou-se uma gleba de 

dinheiro que vai ajudar enormemente o futuro deste Município, mas lá na frente quando 

um novo ciclo econômico surgir veremos a magnitude da aquisição desse terreno. Ainda 

na discussão o Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após cumprimentos 
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ponderou que sabe da importância da aquisição desse terreno, mas exarou seu parecer 

favorável ao projeto, não com a esperança que a rotatória seja construída, votou a favor 

simplesmente porque é mais um patrimônio que o Município está adquirindo e todo 

terreno tem o seu valor que aumentará a cada ano, sempre que houver projeto de lei para 

adquirir terrenos será favorável , mas tem poucas esperanças que esse projeto saia do 

papel, e o Presidente que é o Vereador que tem mais mandatos nesta Casa, talvez 

concorde com sua fala , pois em poucos minutos se recordou dos inúmeros terrenos que 

foram adquiridos ao longo dos anos, se recorda dos primeiros terrenos que foram 

adquiridos no inicio do seu mandato, um deles era para construção de um canil , 

perguntando se foi construído um canil neste Município? Logo em seguida, se recorda 

que votou em um projeto para construir neste Município um abatedouro Municipal e na 

época vários Vereadores a pedido do Ministério Público foram visitar um abatedouro no 

Município de Fundão, perguntando se foi construído um abatedouro neste Município? 

Dizendo ainda que foi comprado um terreno para construção de um portal , foi comprado 

um terreno para construção de um novo Hospital e recentemente foi comprado um terreno 

em São Bento para construção de um britador, mas essas obras não saíram do papel e 

são essas histórias que o fazem desacreditar no que vem sendo proposto pelo Poder 

Executivo ao longo dos anos, por isso vota com a consciência que é mais um terreno que 

está sendo adquirido pela municipalidade é um patrimônio do Município e tem seu valor. 

Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de Lei n° 

10/2016 foi aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento, o Presidente convocou o 

relator Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 16/2016, com parecer favorável. O Presidente 

convocou o relator da comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 16/2016, com parecer favorável. O Presidente 

convocou o relator designado da Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência 

Vereador Emilson Vieira da Silva para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 10/2016, 

com parecer favorável. Convoco o relator da Comissão de Obras e Serviços Públicos 

Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 10/2016, com parecer 

favorável. O Presidente convocou o relator da Comissão de Agropecuária , Silvicultura, 

Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da 

~ 
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Silva para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 10/2016, com parecer favorável. Foi 

Convocado o relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo 

Lagass para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 10/2016, com parecer favorável. O 

Presidente convocou ainda o relator da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento 

Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n°1 0/2016, que autoriza a celebração de convênio de cooperação 

financeira com a AMPARO FAMILIAR - Associação de Agricultores e Agricultoras de 

Produção Orgânica Familiar de Santa Maria de Jetibá, de autoria do Prefeito Municipal , 

com parecer favorável. Na discussão os Vereadores Arlindo Lagass e Roberval Stuhr se 

manifestaram. Submetido à votação o Projeto de Lei n° 16/2016 foi aprovado por 

unanimidade. O Presidente colocou em votação a Indicação n° 8/2016 que indica a 

construção de uma galeria na localidade de Rio das Pedras, de autoria do Vereador Joel 

Ponath que foi aprovado por unanimidade. Passando para a Explicação Pessoal , o 

Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após 

cumprimentos ponderou que neste dia todos poderiam ter se lembrado de uma data que 

foi esquecida , foi citada, mas todos se esqueceram de que no próximo final de semana 

seria comemorado mais um ano de emancipação, uma comemoração mais modesta, na 

conta do dinheiro, mas que todos possam participar com alegria, e que todos possam se 

recordar o quanto foi importante emancipar esse Município que se desenvolveu 

grandiosamente durante esses anos, parabenizando a todos santa-marienses por mais 

esse ano de emancipação. Ainda na explicação pessoal o Vereador Jean Jaques Lauvers 

se manifestou ressaltando que talvez tenha passado despercebido pela secretaria 

municipal de agricultura que a Escola Família Agrícola de São João de Garrafão já é 

declarada de Utilidade Pública em 1993. Fez a leitura da Lei n° 144/93 que declara de 

Utilidade Pública a Associação de Pais, alunos e ex-alunos da Escola Família Agrícola de 

São João de Garrafão de dá outras providências. O Prefeito Municipal de Santa Maria de 

Jetibá, Estado do Espírito Santo no uso de suas atribuições legais faz saber que a 

Câmara Municipal aprovou e sancionou a lei de declarando de Utilidade Pública a referida 

instituição para todos os fins legais. Lei sancionada em 1 O de novembro de 1993 pelo 

então prefeito Edson Berger. Reforçou o pedido para que o mais rápido possível o projeto 

de cooperação financeira com a Escola Família Agrícola de São João de Garrafão seja 
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encaminhado para esta Casa para devida apreciação, já que a escola necessita desse 

recurso. O Presidente informou que o terceiro orador inscrito Senhor Vereador Valdevino 

Manske cancelou a sua fala. O Presidente informou que na próxima semana não haverá 

sessão considerando as 05 segundas no mês de maio e também devido ao feriado 

municipal. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou os Senhores 

Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária dia 9 de maio de 

2016, às 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar foi 

lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Vice-Presidente: l/tJ...fJL~ ~ 

Secretário:_-~..JL_~_,;,_:,_k_-=-j---+-tfl--cNV---=-'1 ___ _ 

CÂM A RA MUNICI PAL DE 
SANTA MARIA DE JETI BÁ-ES 

APROVADO 




